

习近平《在纪念胡耀邦同志诞辰110周年座谈会上的讲话》单行本出版

新华社北京11月24日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平《在纪念胡耀邦同志诞辰110周年座谈会上的讲话》单行本,已由人民出版社出版,即日起在全国新华书店发行。

全省党校(行政学院)工作会议召开 刘惠出席并讲话 杨博出席

本报24日讯(记者丁燕)24日,全省党校(行政学院)工作会议在哈尔滨召开。会议深入学习贯彻党的二十大精神,全面贯彻落实习近平总书记对党校(行政学院)工作的重要指示和全国党校(行政学院)工作会议精神,认真落实《中国共产党党校(行政学院)工作条例》和省委工作要求,部署推动全省党校事业发展。省委副书记、政法委书记,省委党校(省行政学院)校(院)长刘惠出席会议并讲话。省委常委、组织部部长,省委党校(省行政学院)第一副校长(院)长杨博出席会议。

会议强调,全省各级党校要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持党校姓党根本原则,坚守践行“为党育才、为党献

策”党校初心,以强烈的责任感使命感做好新时代党校工作。抓好抓实基本培训,坚持应训尽训,加强有组织的集中学习,用好信息化手段,全面提升理论教育、党性教育和履能力培训质效。充分发挥学科、学术、话语优势,持续深化理论研究,着力提升咨政水平,加强有组织科研,以高质量研究成果服务党的理论创新和党委政府科学决策。坚持从严治校、质量立校,强化政治机关建设,培育优良校风教风学风,努力培养造就具备领导社会主义现代化建设能力的高素质干部队伍,为现代化强省建设贡献党校力量。

各市(地)和有关企业党校负责同志参加会议并座谈交流。

黑龙江省第四次全国文物普查工作推进会召开 王岚出席并讲话

本报24日讯(记者王晓丹)24日,黑龙江省第四次全国文物普查工作推进会在哈尔滨召开。会议传达第四次全国文物普查工作推进会暨普查领导小组第三次会议精神,总结全省普查第二阶段工作成果,研究部署第三阶段重点工作。省委常委、宣传部部长、领导小组组长王岚出席会议并讲话。副市长、领导小组组长韩圣健主持会议。

会议指出,文物普查是赓续中华历史文脉、促进文物事业高质量发展的重要基础性工作。要深入学习贯彻习近平总书记关于文化遗产保护传承的重要论述,切实增强做好文物普查工

作的责任感、紧迫感。

会议强调,要坚持应保尽保原则,加大文物新发现力度;切实巩固普查成果,推动文化遗产系统性保护;加大老城调查力度,保护城市文脉,全面完成第三阶段各项任务。要压实普查主体责任,加强协同配合,夯实基础保障,广泛动员参与,高质量、高标准完成第四次全国文物普查工作,为建设社会主义文化强国贡献黑龙江力量。

会上,省文旅厅、省住建厅、省交通运输厅、佳木斯市委宣传部、黑河市委宣传部作文物普查工作进展情况汇报。

第十期澳门体育青年人才国情研修班在七台河开班

本报24日讯(记者徐佳倩)24日,第十期澳门体育青年人才国情研修班在七台河开班。由中国澳门体育总会联合会组织带领30余名澳门青年业界骨干,将在“奥运冠军之城”七台河和哈尔滨开展为期6天的学习考察之旅,领略体育文化风采,助推龙江交流合作。

开班仪式上,中国澳门体育总会联合会与七台河市体育局签署了体育交流合作协议,为两地体育事业携手发展搭建桥梁。仪式后,研修班来到七台河市短道速滑冠军馆、体育中心、冰上运动

培训基地等地参观,在观摩专业训练、体验冰上运动的过程中,实地感受“冬奥冠军之乡”的魅力。

在哈尔滨期间,研修班将与省体育局开展座谈,参访黑龙江省冰上训练中心、哈尔滨体育学院、冰雪大世界梦幻冰雪馆等,了解我省冰雪体育发展历程和冰雪旅游融合发展成果。

此外,研修班还将参观侵华日军第七三一部队罪证陈列馆、北大荒博物馆、七台河市博物馆和劳模馆,赴省委党校聆听主题党课,进一步深化国情认知,筑牢家国情怀。

我省代表队在中国创新方法大赛中获佳绩

本报讯(记者彭溢)近日,由中国科学技术协会、山东省人民政府共同主办的2025年中国创新方法大赛在济南市圆满落幕。我省选派的9支代表队表现出色,最终荣获一等奖2项、二等奖1项、三等奖5项、优胜奖1项,省科协荣获优秀组织单位奖,其中一等奖数量创造了我省参赛以来的历史最佳成绩。

本届大赛以“培育创新人才,服务产业发展”为主题,吸引了来自全国31个地方赛区的2289家科技型企业,共推荐7139个项目报名参赛,覆盖人工智能、新能源、航空航天、先进制造、先进材料等多个关键领域。经各赛区严格

选拔,全国210支队伍成功晋级总决赛,通过项目展示与理论测试两个环节,角逐全国一、二、三等奖及优胜奖。

下一步,省科协将系统总结本届大赛的实践经验,充分发挥大赛平台的创新引领作用,进一步扩大创新方法推广普及的覆盖范围。通过强化理论培训与实践指导,助力企业科技工作者提升技术攻关与解决实际问题的能力,引导其熟练运用创新方法为企业科技发展赋能,进而培育更多能够落地转化的创新成果,为我省科技创新高质量发展提供有力支撑。

大庆首推营商环境建言积分制

本报讯(潘爽 记者刘楠 李民峰)近日,大庆在全国率先推出优化营商环境建言献策积分奖励机制,通过“建言一积分一受益”长效激励模式,搭建政府与市场主体、市民的“连心桥”,让民智民力成为营商环境升级的源头活水,彰显以民为本的治理智慧。

该机制依托12345热线、网络问政平台等渠道,实现建议提交、积分管理全流程线上化,配套“可行性论证+成效跟踪”闭环管理,确保合理建议落地见效。市民和企业提出的有效建议可累积积分,优秀建议还能获得专项积分奖励,充分激发参与热情。

小建议正带来大变化。针对群众反映的带押卖房繁琐问题,市住房公积金中心创新推出“公积金贷款带押无感转”模式,办理环节从

7个减至1个,申请材料压缩75%,办理时长最快1个工作日完成,压减率达87.5%。市城管局与营商局联合首创“首违不罚”信用代证机制,以信用报告为依据实现“秒级核查”,某火锅店凭信用报告获“首违不罚”,彰显执法温度。针对跨区域信用修复难题,大庆与津鲁黑多地建立协同机制,11家企业已完成132条异地信用修复,办理时长从7个工作日缩至1.5个。

据悉,大庆已构建“广开言路、精准施策、闭环管理”的建言献策体系,通过“首接负责+协同办理”机制破解跨部门难题。下一步,将持续完善积分机制、拓展应用场景,让更多“金点子”转化为高质量发展的“金钥匙”,为龙江营商环境优化提供实践样本。

黑龙江干流勤得利段封冻

本报24日讯(记者吴玉玺)记者从省水文水资源中心获悉,24日,黑龙江干流勤得利段(同江市勤得利农场第三居民委)封冻;通肯河青冈段(青冈县民政乡)封冻,封冻日期比常年晚13天。

截至目前,我省四大江河中,黑龙江干流

让百姓得到更多看得见摸得着的实惠

访七台河市委书记陈延良

□本报记者 赵宇清

“‘十四五’时期,是七台河发展进程中极不平凡的五年。在党中央、省委的坚强领导下,我们攻坚克难、勇毅前行,办成了一系列大事要事,经济社会发展取得新进展新成效:煤及煤化工产业提质升级,联顺等一批转型项目建成投产;建成了全国首所十二年一贯制短道速滑体育学校,赛训经济持续升温;打造‘有感服务、无感治理’城市治理新品牌,不断提升公共服务水平。特别是今年以来,七台河市委聚焦打赢经济发展‘翻身仗’目标,全力以赴抓招商、抓项目、抓调度,全市经济发展呈现出稳中有进、量质齐升的良好态势。”七台河市委书记陈延

良在接受采访时说。

蓝图已绘就,奋进正当时。陈延良说,七台河市将认真学习贯彻省委十三届八次全会精神,准确把握“十四五”时期发展目标、战略任务和重大举措,锚定航向、接续奋斗,努力在新的赶考路上交出优异答卷。七台河市将重点做好四方面工作。

一是突出促转型,着力构建现代化产业体系。坚持以科技创新引领产业升级,以智能化、绿色化、融合化为方向,在“固本、育新”上双向发力,加快煤炭等传统产业优化提升,着力培育壮大生物经济、新材料、新能源、低空经济、水经济等发展新引擎,做好延链补链强链文章,加快建设更具竞争力的现代化产业体系。

二是突出拓增量,大力提振消

费扩大有效投资。深入实施提振消费专项行动,聚力升级商品消费、扩大服务消费,培育新型消费、创新消费场景,让商品和服务消费都“火”起来。完善“四个一”招商机制,用好“飞地经济”政策,树立“城市合伙人”理念,积极引进一批大项目好项目,推动全市经济总量在“十五五”时期再上一个新台阶。

四是突出育品牌,推动文体旅深度融合发展。加强冰雪体育专业学校建设和人才培育,夯实“奥运冠军之城”根基。大力发展赛训经济,全力打造“冰超”赛事品牌,吸引更多国内外团队到七台河转训集训,以赛训聚人气、增财气。抢抓龙江冰雪热和后冬奥时代机遇,推动“文体旅+百业”融合发展,丰富优质旅

游产品供给,推动特色文旅全域全季可持续发展。

四是突出办实事,不断厚植民生福祉的幸福底色。深化“有感服务、无感治理”城市品牌建设,提升社会治理和保障水平,聚焦就业、教育、医疗、养老等群众关切,持续推出一批“小而精、小而美”的民生实事,让百姓得到更多看得见摸得着的实惠。

担当实干,才能将愿景变为现实。陈延良说:“我们将坚持党的全面领导,推进作风建设常态化长效化,完善抓落实的工作机制,树牢正向激励的鲜明导向,营造比学赶超、争先竞进的浓厚氛围,进一步巩固风清气正、干事创业的良好政治生态,为龙江高质量振兴发展贡献七台河力量。”

加快推动科技创新引领新质生产力发展

访省科技厅党组书记、厅长陈苏

□本报记者 彭溢

“‘十四五’期间,全省科技系统深入贯彻落实习近平总书记关于‘以科技创新引领产业全面振兴’‘加快形成新质生产力’的重要讲话重要指示精神,在省委省政府的坚强领导下,推动‘十四五’科技创新蓝图基本实现,创新体系效能全面提升,创新龙江建设站上了新的历史起点。”省科技厅党组书记、厅长陈苏在接受采访时表示。

“省委十三届八次全会审议通过的‘十五五’规划《建议》,明确了未来五年我省经济发展的主题主线、奋斗目标和重大举措,服务国家大局,顺应时代要求,体现龙江特色,反映群众期盼,是我省开启中国式现代化龙江建设新征程的纲领性文件。”陈苏说,《建议》将“奋力推进科教振兴,以科技创新引领新质生

产力发展,服务国家高水平科技自立自强”进行专章部署,强调“中国式现代化要靠科技现代化作支撑,推动高质量振兴发展必须把基点放在创新上”,充分体现了省委对龙江科技创新工作一以贯之的高度重视,必将对龙江科技创新事业发展产生重大而深远的影响。省科技厅将从五个方面抓好落实。

打好关键核心技术攻坚战。加大基础研究长期稳定支持,构建从基础研究到应用研究、产业化的创新链条。优化科技创新组织方式,积极争取承担国家重大科技任务,推动人工智能、生物制造、新材料、能源装备、航空航天、现代种业等重点领域关键核心技术攻关取得突破。

建设高能级科技创新平台。强化战略科技力量支撑,创建农业、海洋、网络、通信等领域国家实验室基地,谋划建设国家重大科技基础设施,建设高能级科技创新平台。强化战略科技力量支撑,创建农业、海洋、网络、通信等领域国家实验室基地,谋划建设国家重大科技基础设施,建设高能级科技创新平台。

推动区域创新协同发展。提升哈大齐国家自主创新示范区、佳木斯国家农业高新技术产业示范区水平。加强“一带一路”联合实验室、科技部国际科技合作基地、省级国际科技合作平台建设。支持哈尔滨参与哈长沈大科技产业创新走廊和区域科技创新中心建设,加强国内科技交流合作。

一体推进教育科技人才发展。建立健全一体推进的协调机制,强化规划衔接、政策协同、资源统筹、评价联动。围绕国家战略、科技创新和产业发展协同育人,强化科研机构、创新平台、企业、科技计划人才集聚培养功能,培育拔尖创新人才。

贯彻落实省委十三届八次全会精神·访谈



冬日街树 身披 彩虹

近日,在牡丹江万达广场,行人的目光无不被道路两旁的行道树所吸引。昔日里寒风中光秃秃的树干,如今都穿上了一件件五彩斑斓、充满童趣的“毛线新衣”。鹅黄色的“小蜜蜂”、憨态可掬的“卡通熊”,经典复古的“北欧花纹”……这些由毛线精心钩织的树衣,仿佛冬日里跳跃的音符,瞬间驱散了空气中的寒意。

“快看这棵,穿得像个小彩虹!”“太有爱了,感觉整条街都变得柔软了。”现场,不少市民和游客驻足围观,纷纷举起手机拍照。

这场名为“万物添冬韵,美好正当时”的毛线编织活动,被亲切地称为“毛线局”。活动组织者介绍,一针一线,织就的不仅是树木的冬装,更是对这座城市的热爱与呵护,为都市注入满满的生活气息与治愈感。

本报记者 张雪地摄

“环之宇”废料变垫料 降本又增效

□本报记者 吴利红

牧业公司养殖奶牛的牛粪经过加工后可作为奶牛的牛床垫料?还能加工成生物质颗粒为企业供热大大降低生产成本?牛粪变成了“金疙瘩”?

富裕县环之宇新能源科技有限公司不仅让牛粪变成了“金疙瘩”,还延伸产品链条,将牛粪“用干榨净”。

近日,记者走进黑龙江甘南瑞信达原生态牧业有限公司,只见牛舍里的牛粪或悠闲地溜达,或卧在软软的垫料上休息。“牛床垫料是用牛粪加工的。为保持牛床干燥洁净,提升奶牛的舒适度,减少细菌滋生,保障奶牛健康,垫料一天一换。”该公司负责

牛床垫料撤换的刘洪宝说。

记者在采访中了解到,这家牧业公司养殖的奶牛每天产生牛粪大约400吨,处理牛粪成为一大难题。为此,企业曾投入大量人力、物力和资金等,都没有达到理想效果,每年还要外购大量稻壳做牛床垫料。

环之宇公司在研发中发现,牛粪经过高温消毒,可以杀灭牛粪中的霉菌和大肠杆菌,烘干后不仅可做牛床垫料,不但为企业解决了牛粪处理的难题,相比企业之前采购稻壳作为牛床垫料,仅这一项每年就可为养殖奶牛的牧业公司大大降低养殖成本。

环之宇公司在研发中发现,牛粪经过高温消毒,可以杀灭牛粪中的霉菌和大肠杆菌,烘干后不仅可做牛床垫料,不但为企业解决了牛粪处理的难题,相比企业之前采购稻壳作为牛床垫料,仅这一项每年就可为养殖奶牛的牧业公司大大降低养殖成本。

目前,环之宇公司已与飞鹤牧场旗下的四家子公司——黑龙江甘南瑞信达原生态牧业有限公司,克东勇进原生态牧业有限公司、拜泉瑞信诚牧业有限公司、黑龙江北安瑞信诚牧业有限公司达成合作,每天可为每家牧业公司处理400吨牛粪原料。使

用后的牛床垫料和牛粪掺混一起进入固液分离间,经过上述生产工艺处理后,一部分循环再加工成牛床垫料,其余部分加工成生物质颗粒燃料,不仅能满足四家子公司冬季供热使用,剩余的还可供给大型热电厂。

为解决飞鹤牧场旗下四家子公司冬季牛粪处理问题和牛床垫料供应问题,环之宇公司与各家牧业公司共同对牛粪加工生产车间进行改造,外墙加装保温,固液分离间、一次挤压车间、二次挤压车间和牛粪加工车间接通供热管网,实现全年对牛粪的处理。

眼下,环之宇公司年处理牛粪400吨,牛粪原料进行加工。这里的技术人员每天可为每家牧业公司处理400吨牛粪原料。使

古河至开库康段、勤得利段,乌苏里江干流饶河至海青段、松花江干流佳木斯至同江段、嫩江干流石灰窑至库漠屯段、江桥段封冻;我省18条中河中,额木尔河、逊毕拉河、穆棱河、挠力河、呼兰河兰西段、通肯河、蚂蚁河、倭肯河、甘河、诺敏河封冻;其他主要江河(段)均未封冻。

截至目前,我省四大江河中,黑龙江干流